
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 16. Juni 2017 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/607 
7. Wahlperiode 19.06.2017 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Matthias Manthei, Fraktion der AfD 
 
 
Gefangene mit ausländischer Staatsangehörigkeit in Justizvollzugsanstalten  
in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Gefangene mit ausländischer Staatsangehörigkeit befinden 

sich derzeit in den Justizvollzugsanstalten Mecklenburg-Vorpommerns 

(bitte Staatsangehörigkeit und gegebenenfalls Aufenthaltstitel, Dauer 

der Haft, Haftgrund aufführen)?  

 

 

 

Die Fragen 1 und 3 werden zusammenhängend beantwortet. Die Antworten sind der beige-

fügten Tabelle zu entnehmen. 

 

Folgende Abkürzungen werden verwendet: 

 

AE  = Aufenthaltserlaubnis  

AG  = Aufenthaltsgestattung 

Ausl-Haft = Auslieferungshaft 

AZR  = Ausländerzentralregister 

BZR = Bundeszentralregister 

EFS  = Ersatzfreiheitsstrafe 

FS  = Freiheitsstrafe 

JGG = Jugendgerichtsgesetz 

JS = Jugendstrafe 

JUG = Jugend-Untersuchungshaft 

NE = Niederlassungserlaubnis 

SH = Sicherungshaft 

U-Haft = Untersuchungshaft 
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2. Welchen prozentualen Anteil an der Gesamtzahl der Gefangenen in 

Mecklenburg-Vorpommern machen die Personen mit ausländischer 

Staatsangehörigkeit derzeit aus?  

 

 

 

Zum Stichtag 23.05.2017 besaßen zwölf Prozent der Insassen in den Justizvollzugs-

einrichtungen Mecklenburg-Vorpommern eine nicht deutsche Staatsangehörigkeit.  

 

 

 

 
3. Wie viele der in Frage 1 genannten Personen befinden sich zum ersten 

Mal in einer deutschen Justizvollzugsanstalt?  

 

 

 

Auf die Antwort zu Frage 1 wird Bezug genommen (Spalte 6 der Tabelle). 
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Anlage 

 
Lfd. 

Nr. 

Staats- 

angehörigkeit 

Aufenthaltstitel Dauer der Haft Haftgrund 

(U-Haft, FS, JS, 

EFS) 

Zum ersten Mal in Haft? 

ja/nein 

(BZR) 

weitere Hinweise 

1 2 3 4 5 6 7 (zu Spalte 3) 

1 albanisch nein  2 Jahre, 9 Monate FS nein   

2 albanisch nein  seit 25.01.2017 U-Haft ja   

3 albanisch nein  seit 12.03.2017 U-Haft keine Erkenntnisse   

4 albanisch kein AZR-Bestand seit 07.11.2016 U-Haft ja   

5 albanisch nein  2 Jahre, 6 Monate FS ja   

6 armenisch ja seit 15.02.2015 U-Haft keine Erkenntnisse NE seit 02.04.2007 

7 armenisch nein  3 Jahre, 6 Monate FS ja Antrag auf AE - Fiktions-

bescheinigung 

8 armenisch nein  1 Jahr, 9 Monate FS nein   

9 aserbaidschanisch nein  6 Monate FS nein   

10 britisch kein AZR-Bestand 3 Jahre, 6 Monate FS nein   

11 eritreisch nein  4 Jahre FS ja   

12 ghanaisch nein  10 Monate FS ja   

13 ghanaisch nein  seit 15.02.2017 U-Haft keine Erkenntnisse   

14 iranisch nein  7 Monate FS nein   

15 moldawisch kein AZR-Bestand seit 10.05.2017 U-Haft keine Erkenntnisse   

16 moldawisch nein  9 Monate FS nein   

17 polnisch nein  seit 24.05.2017 Ausl-Haft keine Erkenntnisse   

18 polnisch kein AZR-Bestand 115 Tage EFS ja   

19 polnisch nein  2 Jahre, 9 Monate FS nein   

20 polnisch nein  seit 23.05.2017 Ausl-Haft keine Erkenntnisse   

21 polnisch kein AZR-Bestand 4 Jahre FS ja   

22 polnisch nein  5 Jahre FS nein   

23 polnisch kein AZR-Bestand 1 Jahr, 1 Monat FS nein   

24 polnisch nein  7 Monate FS ja   

25 rumänisch kein AZR-Bestand seit 07.03.2017 U-Haft ja   
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Lfd. 

Nr. 

Staats- 

angehörigkeit 

Aufenthaltstitel Dauer der Haft Haftgrund 

(U-Haft, FS, JS, 

EFS) 

Zum ersten Mal in Haft? 

ja/nein 

(BZR) 

weitere Hinweise 

1 2 3 4 5 6 7 (zu Spalte 3) 

26 rumänisch kein AZR-Bestand seit 15.03.2017 Ausl-Haft keine Erkenntnisse   

27 rumänisch nein  seit 07.03.2017 U-Haft nein   

28 rumänisch nein  4 Jahre FS ja   

29 rumänisch nein  4 Jahre FS ja   

30 rumänisch nein  4 Jahre, 6 Monate FS ja   

31 rumänisch kein AZR-Bestand seit 02.02.2017 U-Haft keine Erkenntnisse   

32 russisch nein  Lebenslang FS ja   

33 russisch nein  6 Jahre FS keine Erkenntnisse   

34 russisch nein  seit 11.09.2016 U-Haft ja   

35 schwedisch nein  seit 13.05.2017 U-Haft keine Erkenntnisse   

36 schwedisch kein AZR-Bestand 3 Jahre FS nein   

37 schweizerisch nein  4 Jahre, 9 Monate FS nein   

38 serbisch nein  3 Monate FS nein   

39 slowakisch kein AZR-Bestand 4 Jahre, 4 Monate FS ja   

40 somalisch nein  109 Tage EFS nein AE abgelaufen 

41 syrisch ja seit 23.11.2016 U-Haft keine Erkenntnisse   

42 tschechisch nein  2 Jahre, 9 Monate FS nein   

43 türkisch kein AZR-Bestand seit 20.05.2017 U-Haft keine Erkenntnisse   

44 türkisch nein  2 Jahre, 5 Monate FS nein   

45 ukrainisch nein  seit 30.01.2017 Ausl-Haft ja   

46 ukrainisch ja 9 Monate FS ja NE seit 11.12.2000 

47 ukrainisch/ 

aserbaidschanisch 

nein  212 Tage EFS ja   

48 ungarisch nein  4 Monate FS ja   

49 vietnamesisch ja seit 20.02.2015 U-Haft ja NE seit 07.12.2007 

50 vietnamesisch nein  seit 20.02.2015 U-Haft nein AE abgelaufen 
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Lfd. 

Nr. 

Staats- 

angehörigkeit 

Aufenthaltstitel Dauer der Haft Haftgrund 

(U-Haft, FS, JS, 

EFS) 

Zum ersten Mal in Haft? 

ja/nein 

(BZR) 

weitere Hinweise 

1 2 3 4 5 6 7 (zu Spalte 3) 

51 russisch kein AZR-Bestand 3 Jahre, 6 Monate FS ja   

52 marokkanisch nein 6 Monate + 3 Monate 2x FS nein   

53 bosnisch-herze-

gowinisch 

nein 1 Jahr + 2 Jahre, 1 

Monat 

2x FS ja AE abgelaufen 

54 polnisch kein AZR-Bestand seit 22.10.2016 U-Haft ja   

55 serbisch nein 1 Jahr, 3 Monate FS ja   

56 polnisch nein 9 Monate + 3 Monate 

+ 70 Tage 

2x FS + EFS nein   

57 polnisch kein AZR-Bestand 79 + 34 + 88 Tage 3x EFS ja   

58 russisch nein 5 Monate + 28 Tage FS + EFS + 

    U-Haft 

nein   

59 rumänisch nein 3 Jahre, 6 Monate FS ja   

60 ungarisch nein 3 Jahre, 6 Monate FS ja   

61 rumänisch nein 3 Jahre, 3 Monate FS ja   

62 rumänisch nein seit 16.02.2017 U-Haft ja   

63 polnisch kein AZR-Eintrag 118 Tage EFS ja   

64 russisch nein seit 21.03.2017 U-Haft ja   

65 polnisch kein AZR-Eintrag seit 30.03.2017 U-Haft ja   

66 mauretanisch nein 1 Jahr, 9 Monate SH nein Duldung am 08.11.2016 

erloschen 

67 polnisch kein AZR-Eintrag 59 Tage EFS ja   

68 russisch nein 85 Tage EFS nein Duldung am 28.05.2017 

erloschen 

69 polnisch kein AZR-Eintrag 1 Jahre, 2 Monate FS ja   

70 ukrainisch nein 3 Jahre, 6 Monate FS ja   
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Lfd. 

Nr. 

Staats- 

angehörigkeit 

Aufenthaltstitel Dauer der Haft Haftgrund 

(U-Haft, FS, JS, 

EFS) 

Zum ersten Mal in Haft? 

ja/nein 

(BZR) 

weitere Hinweise 

1 2 3 4 5 6 7 (zu Spalte 3) 

71 russisch nein 50 Tage EFS  ja Duldung bis 30.04.2017 

72 albanisch nein 2 Jahre, 6 Monate JS ja AG am 04.11.2015 

erloschen 

73 brasilianisch nein 2 Jahre, 11 Monate JS ja   

74 lettisch nein urspr. 2 Jahre, 6 

Monate 

JS nein AE bis 2012 

75 litauisch nein seit 26.05.2016 JUG ja   

76 syrisch nein 1 Jahr, 1 Monat FS nach § 114 JGG ja   

77 russisch nein 1 Jahr, 1 Monat FS nach § 114 JGG ja Duldung bis 10.04.2017 

78 afghanisch nein 2 Jahre JS ja AG am 19.04.2017 

erloschen 

79 vietnamesisch nein 1 Jahr, 8 Monate JS ja AG am 08.10.2016 

erloschen 

80 vietnamesisch nein 1 Jahr, 2 Monate JS ja AG am 10.01.2017 

erloschen 

81 ghanaisch nein seit 17.08.2016 JUG nein AG am 20.07.2016 

erloschen 

82 russisch nein 2 Jahre, 2 Monate JS ja Aufenthaltstitel 2012 

abgelaufen 

83 armenisch nein 2 Jahre SH ja Duldung bis 04.04.2016 

84 dominikanisch kein AZR Eintrag seit 14.12.2016 JUG ja   

85 aserbaidschanisch ja seit 08.02.2017 JUG ja Aufenthaltstitel bis 

03.01.2018 

86 türkisch nein 1 Jahr JS ja AE bis 2013 

87 irakisch nein seit 03.02.2017 JUG ja AE bis 2008 

88 russisch nein 6 Monate JS nein AG seit 03.03.2017  

89 rumänisch nein seit 02.03.2017 JUG ja   

90 syrisch ja seit 10.05.2017 JUG nein AE bis 28.12.2017 

 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/607 

  

 7 

 
Lfd. 

Nr. 

Staats- 

angehörigkeit 

Aufenthaltstitel Dauer der Haft Haftgrund 

(U-Haft, FS, JS, 

EFS) 

Zum ersten Mal in Haft? 

ja/nein 

(BZR) 

weitere Hinweise 

1 2 3 4 5 6 7 (zu Spalte 3) 

91 türkisch ja seit 21.05.2017 JUG ja NE seit 2014 

92 polnisch kein AZR Eintrag 1 Jahr FS nein   

93 pakistanisch nein 3 Monate FS ja   

94 polnisch nein seit 03.04.2017 U-Haft nein   

95 österreichisch nein 3 Jahre FS nein   

96 serbisch nein 3 Jahre, 6 Monate FS ja AE abgelaufen - Antrag 

auf Titel gestellt 

97 polnisch nein 10 Monate FS nein   

98 polnisch nein seit 24.10.2016 U-Haft ja   

99 albanisch ja seit 28.11.2016 U-Haft ja AE bis 27.07.2018 

100 russisch nein seit 20.01.2017 U-Haft ja AG seit 28.07.2016 

101 polnisch nein 1 Jahr, 3 Monate FS ja   

102 griechisch ja 7 Monate FS ja AE seit 31.01.1989 

103 rumänisch nein seit 07.03.2017 U-Haft ja   

104 mauretanisch nein 2 Monate FS ja Duldung abgelaufen 

105 griechisch nein 2 Jahre, 3 Monate FS nein   

106 polnisch nein 180 Tage EFS ja   

107 litauisch nein 2 Monate FS ja   

108 litauisch nein Lebenslänglich FS     

109 moldawisch ja 7 Jahre, 3 Monate FS ja NE seit 14.12.2005 

110 jugoslawisch ja 1 Jahr, 10 Monate + 

7 Jahre              

FS nein AE seit 06.01.2004 

111 türkisch nein seit 04.06.2015 U-Haft ja Fiktionsbescheinigung seit 

17.08.2015 

112 ägyptisch nein seit 31.10.2016 U-Haft   Duldung abgelaufen 

113 albanisch nein 4 Jahre, 3 Monate FS ja   

114 albanisch nein 2 Jahre, 6 Monate FS ja   

115 moldawisch kein AZR-Bestand seit 01.12.2016 U-Haft ja   
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Lfd. 

Nr. 

Staats- 

angehörigkeit 

Aufenthaltstitel Dauer der Haft Haftgrund 

(U-Haft, FS, JS, 

EFS) 

Zum ersten Mal in Haft? 

ja/nein 

(BZR) 

weitere Hinweise 

1 2 3 4 5 6 7 (zu Spalte 3) 

116 rumänisch nein seit 29.12.2016 U-Haft ja   

117 türkisch ja 5 Jahre  + 2 Jahre FS nein AE seit 13.02.1996 

118 tschechisch nein seit 19.10.2016 U-Haft ja   

119 russisch ja 50 Tage EFS   AE bis 19.09.2017 

120 syrisch ja seit 23.02.2017 U-Haft   AE bis 11.11.2018 

121 syrisch ja seit 14.05.2017 U-Haft ja AE bis 31.07.2019 

122 serbisch nein 8 Monate, 2 Wochen  FS ja Duldung bis 21.08.2017 

123 niederländisch nein seit 16.05.2017 U-Haft     

124 somalisch nein seit 22.05.2017 U-Haft ja AG seit 07.12.2016 

 


